
Sok szervezet tett javaslatokat, így az
MTA, a MRK és más szakmai szerveze-
tek, sõt az ipar és innováció szakembe-
rei is. Mivel a természettudományos
szakemberek egyik fõ felvevõ bázisa az
ipar, így véleményüket kiemelten meg-
fontolandónak tartjuk. Számukra élet-
bevágóan fontos, hogy jó természettu-
dományos oktatás legyen az iskolák-
ban, és ehhez jól képzett pedagógusok
kerüljenek ki a felsõoktatásból. 

„A gazdasági élet szereplõit aggoda-
lommal tölti el a szakoktatás, a termé-
szettudományos és mûszaki képzés
magyarországi helyzete. Az oktatás e

területein a nemzetközileg megfigyel-
hetõ, káros, a szakképzést és a termé-
szettudományos közoktatást érintõ
tendenciák Magyarországon fokozott
mértékben jelentkeznek. A diákok és a
szülõk túlnyomó része nem érti, hogy
a matematika, a fizika, a kémia tantár-
gyak által kifejlesztett készségek, és
ezekben átadott alapvetõ ismeretek
nélkül a fiataloknak nincs esélyük a
munkaerõpiacon, a magyar gazdaság-
nak nincs esélye a világversenyben. Jó
minõségû oktatás nem létezik jó taná-
rok nélkül. Különösen aggasztó, hogy
a bolognai rendszerû tanárképzésben

27. oldal

A TERMÉSZETTUDOMÁNYOS KÉPZÉS
ÉS TANÁRKÉPZÉS PROBLÉMÁI
SCHRÓTH ÁGNES, VANCSÓ ÖDÖN

E
z a tanulmány a szerzõk több évtizedes személyes tapasztalataiból, valamint
a szakirodalomban olvasható és a konferenciákon hallható anyagokból táp-
lálkozik. Aktualitását a természettudományos tanárképzés – az elmúlt évek-

ben manifesztálódott, és szinte mindenhol szóba került – mély válsága adja. Riasztó
adatok látnak napvilágot. 2010-ben a tanári mesterszakon természettudományos
modulra (fizika, kémiai, biológia, földrajz) – a teljes magyar felsõoktatás nappali
képzésére – huszonnégyen jelentkeztek, és fel is vették õket. Matematika tanári mo-
dulon is csak negyven fõ kezdte meg tanulmányait. Eközben évrõl évre többen men-
nek nyugdíjba, és ezt a tanárok korfájából tendenciaként a jövõre nézve is meg le-
het jósolni. Jelenleg ez évi 6-700 nyugdíjba menõ tanárt jelent (lásd ELTE TTK
Fizikus Professzorok Tanácsa, 2010). Mi is úgy véljük – ahogy azt már többen
megállapították –, ha ez a trend folytatódik, akkor rövidesen óriási gondokkal küz-
denek majd az iskolák, még akkor is, ha a gyereklétszám is csökken. A nyugdíjba
menõk 10%-át pótolhatja a jelenlegi hallgatói létszám. Azonnali intézkedésekre
van tehát szükség. 
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tapasztalható bizonytalanság tovább
csökkenti az egyébként is kisszámú fizi-
ka, kémia és újabban a matematika ta-
nári pályára jelentkezõ egyetemi hall-
gatók számát, és ez hátrányosan befo-
lyásolja a tehetséges hallgatók ilyen
jellegû pályák iránti érdeklõdését.

A szakképzéstõl jól képzett és fejlõdni
képes szakmunkások képzését, a ter-
mészettudományos közoktatástól a min-
dennapi életben hasznosítható és meg-
újítható tudás, természettudományos
mûveltség közvetítését várjuk el, amely-
re alapozva a fiatalok kellõ számban
folytathatják tanulmányaikat a termé-
szettudományos-mûszaki területen.

Anélkül, hogy a nevelés és oktatás
szakmai részletkérdéseiben állást fog-
lalnánk, a magyar gazdaság megújítá-
sa érdekében határozottan kérjük a
kormányt és a parlamenti pártokat,
hogy kezdeményezzenek azonnal in-
tézkedéseket:
1. A természettudományos tantárgyak

óraszámainak növelésére, e tárgyak
tananyagának ésszerûsítésére, gya-
korlatiasabbá tételére és a tantárgyak
tananyagainak összehangolására. 

2. Az érettségi vizsgakövetelmények
olyan átalakítására, amely a maga-
sabb színvonalú szakmunkásképzés-
hez és a mûszaki-, természettudo-
mányos területeken való felsõfokú
tanulmányokhoz egyaránt elenged-
hetetlen kompetenciák fejlesztésé-
re, a természettudományos mûvelt-
ség elsajátítására ösztönöz. 

3. Az érettségi vizsga olyan szabályo-
zására, hogy a magyar nyelv és iro-
dalom, a matematika, a történelem

és társadalmi ismeretek, egy (vá-
lasztható) természettudományos tárgy
és egy (választható) idegen nyelv le-
gyenek a kötelezõ vizsgatárgyak
minden tanuló számára. 

4. A természettudományi, mûszaki
végzettségûek számának növelése
érdekében a fizika, a kémia és a ma-
tematika szakos tanári pálya von-
zóbbá tételére.”*

A tûzoltásra további ajánlásokat is te-
szünk a cikk végén, de véleményünk
szerint itt egy sokkal súlyosabb generális
problémával állunk szemben, ami nem
csak a természettudományos tárgyakat
és azok tanárait érintik. 

Általánosabb problémák
A teljesség igénye nélkül néhány sú-
lyos probléma és jelenség napjainkból:
1. A tanári presztízs alacsony szintje a

jelenlegi magyar társadalomban.
2. Az anyagi megbecsülés teljes hiá-

nya, ami a jelen nehéz gazdasági
helyzetben különösen meghatározó
(a 2002-ben adott utolsó jelentõ-
sebb fizetésemelés mára teljesen
szétporladt például az infláció, az
óraszámemelés és a kedvezmények
fokozatos kurtítása következtében).

3. Más, könnyebb pénzkereseti alter-
natívák tömeges megjelenése. 

4. A diákok viselkedésének, az iskolá-
val kapcsolatos szemléletének ha-
talmas változása, ami teljesen új is-
kolai környezetet teremt, melyhez a
tanárok nehezen tudnak alkalmaz-
kodni. 

5. Az oktatásügy évtizedek óta a mara-
dékelv alapján részesedik a költség-
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vetésbõl, ami a természettudomá-
nyos tárgyakat különösen sújtja, mi-
vel a kísérletezéshez eszközök, vegy-
szerek kellenek, és mindehhez pénz.

6. A pedagógusok túlterheltsége. 
7. A tanártovábbképzések aránytalan-

ságai, kis hatékonysága és kontrol-
lálatlansága.

Következzék még néhány gondolat a
fenti pontokba foglalt rövid kijelenté-
sek folytatásaként. 

1., 2. és 3. ponthoz: több összetevõje
van annak, hogy a pedagógusi pálya
társadalmi és anyagi presztízse ilyen
alacsony ma Magyarországon. 
– Egyrészt az elmúlt idõszakban a pe-

dagógusok munkáját becsmérlõ ma-
gatartás a társadalom egyes rétegei-
nél általánossá vált. Szinte mindenki
jobban ért az oktatáshoz, mint maga
a pedagógus. Sarkosan fogalmazva:
a társadalomnak elvárásai vannak,
kötelessége csak a tanárnak és az is-
kolának. Bezárnak vagy összevon-
nak iskolákat, így az a jelzés érkezik
a pályaválasztó diákok felé, hogy
nem lesz szükség tanárokra.

– Másik egyértelmûen meghatározó
tényezõ a fizetések alacsony volta,
mely nyilvánvalóvá válik, ha a tanári
béreket összevetjük más diplomás
pályákon elérhetõ jövedelmekkel. Ez
a tény a pályán levõket külön mun-
kára kényszeríti, illetve például a
családalapítás idején a férfiak gyak-
ran elhagyják a pályát. A mellékál-
lás(ok) vállalása lehetetlenné teszi,
hogy a tanárok teljességgel iskolai
munkájukra összpontosítsanak, mely
egy idõ után óhatatlanul a munka

minõségét is érintheti. A pálya elha-
gyása, illetve az a tény, hogy kevés
férfi jelentkezik tanárnak, a pedagó-
gusi pálya elnõiesedését eredménye-
zi. Ez alól talán a mérnöktanári te-
rület kivétel. 

– Különösen a természettudományos
tanárok, illetve tanárszakon végzõk
számára van lehetõség nem tanári
pályán való elhelyezkedésre is (pél-
dául: kutató, orvos-látogató, banki
és biztosítási szakember stb.). Ezek-
ben az állásokban a tanárinál általá-
ban nagyobb anyagi megbecsülést
kapnak a fiatalok. Ezek a tények
már a mesterszak választásánál is
meghatározóak a természettudomá-
nyi irányokban tanuló fiatalok szá-
mára. Ez is oka annak, hogy inkább
a diszciplináris szakon folytatják ta-
nulmányaikat a tanári mesterszak
helyett.

A 4. ponthoz: a diákoknak csak kis
rétege érkezik otthonról azzal az in-
díttatással, hogy a tanárt tisztelni, az
iskolában pedig figyelni, tanulni kell.
Helyette inkább a „nekem jár”, „elvá-
rom”, „a lehetõ legkevesebb munká-
val jó eredményt elérni”, a „felesle-
ges ezt tanulni” szemlélet vált ural-
kodóvá az ifjúság jelentõs részénél.
Mivel a természettudományos tár-
gyak nem tartoznak a kötelezõ érett-
ségi tárgyak közé, ezért ez a beállí-
tottság hatványozottan jelentkezik
ezeken az órákon.

A diákok többsége a fent röviden vá-
zolt környezetben szocializálódik, így
a pályaválasztási elképzeléseik között
kis arányban jelenik meg a pedagógusi

Schróth Ágnes, Vancsó Ödön: A természettudományos képzés
és tanárképzés problémái
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pálya. Egyrészt látja tanárai küzdel-
meit, másrészt – különösen a termé-
szettudományos területen – lehetõsé-
ge van olyan életpályát választani,
ahol kevesebb energia-befektetéssel,
tanulással, jobban fizetõ, megbecsül-
tebb állást talál. 

Jelentõsen megváltozott a közokta-
tásban részt vevõ diákok életvitele, az
iskoláról való gondolkodása is. Már
nem az iskola az egyetlen és fõ infor-
mációforrás számukra, korosztályuk-
ban egyre nagyobb jelentõséggel bír
például a virtuális tanulási környezet
és kapcsolattartás.

Az 5. ponthoz: az anyagi természetû
problémák következménye is lehet az
alábbi nemzetközi kutatásból származó
eredmény (OFI, 2009): „A természet-
tudományos oktatás hazai támogató és
eszközi háttere a nemzetközi összehason-
lításban elmaradásokat tükröz. […] ha-
zánkban a szegényesség és a szûkösség
a meghatározó, amiben az egyetlen ki-
vétel az infokommunikációs tanulási
környezet fejlesztése, a Sulinet Digitá-
lis Tudásbázis. A természettudományos
órákon az internethasználat elsõsor-
ban a középiskolákra jellemzõ […]
döntõen az iskolák finanszírozási szû-
kössége miatt.”

A 6. ponthoz: a pedagógusok sok-
szor értelmetlenül túlterheltek admi-
nisztrációs munkával. Jól mutatja ezt a
visszás helyzetet, hogy a pályázaton el-
nyert pénzek ugyan szakmai és techni-
kai fejlesztéseket tesznek lehetõvé, de
ugyanakkor jelentõsen növelik a peda-
gógusok adminisztrációs terheit. A
tanórák szervezését segítõ munkatár-

sak hiánya különösen növeli a termé-
szettudományos tárgyat tanítók terhe-
lését. Általános feszültségforrás, hogy
nincsenek tisztázva a pedagógusi fele-
lõsség határai a gyerekek nevelése te-
rén, és olyan feladatokat is kénytele-
nek – legtöbbször a kötelezõ munka-
idejükön túl – ellátni, amihez nincs
képesítésük és a társadalom más sze-
replõinek lenne a kötelessége (pl.: csa-
ládsegítõ, szociális munkás, pszicholó-
gus). 

Szerencsére vannak kiváló pedagó-
gus egyéniségek, iskolai mûhelyek és
családok is, amelyekbõl kikerülnek
azok a diákok, akik tudatosan készül-
nek a pedagógusi hivatásra. Sajnos a
pedagóguspálya néhány területén –
így a természettudományos tanárkép-
zésben is – fokozatos csökkenést mutat
ezen diákok száma. S erre az egyre szû-
külõ csoportra nem építhetõ egy or-
szág közoktatása. 

Történeti megjegyzés

Cikkünk keretei nem teszik lehetõvé,
hogy egy komolyabb történeti áttekin-
tést adjunk, de egy rövid bepillantást
fontosnak tartunk. A XIX. század utol-
só harmadától jelentõs fejlõdésen ment
keresztül a hazai természettudományos
oktatás és képzés, amivel még a XX.
század végén is a világ élvonalában
voltunk. Ez a fejlõdés megtorpant, és
az elmúlt másfél évtizedben jelentõsen
romlott a helyzet. Külön tanulmány té-
mája lehetne a két világháború közötti
elõrelépés elemzése is, de itt csak két
adatot idézünk. „Az oktatást, a tudo-
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mányt és a kultúrát mindketten
[Klebelsberg és Hóman] a nemzetpoli-
tika stratégiai ágazatainak tekintették,
és ennek megfelelõen kiemelt támoga-
tásban igyekeztek részesíteni. E felfo-
gásnak köszönhetõen a kultusztárca a
szanálást követõen, 1925-tõl 1930-ig
9-10%-kal részesedett az állami költ-
ségvetésbõl. Arányaiban ez több mint
kétszerese volt az 1900 és 1913 közötti,
2 és 5,5% között váltakozó ráfordítá-
soknak, abszolút összegekben pedig az
akkori kiadásoknak mintegy 80%-a [ne
feledjük viszont, hogy egyharmadnyi
területen, kevesebb, mint felére zsugo-
rodott intézményrendszer mellett!].” 

A fenti intézkedések is jelentõsen
hozzájárultak a hét Nobel-díjhoz, és
ahhoz, hogy Magyarország jelentõs
tényezõvé vált a természettudomá-
nyos, mûszaki világban. A szocializ-
mus évtizedeiben is komoly erõfeszí-
téseket tettek a pozíció megõrzésére.
A rendszerváltás óta indult meg egy
nagyon negatív folyamat, ami mára
már ijesztõ méreteket öltött. Megállí-
tása, visszafordítása össznemzeti fel-
adat és érdek.

Néhány gondolat 
a természettudományos
közoktatásról 
Az Országos Köznevelési Tanács 2010.
évi helyzetértékelésének elsõ pontja
megállapítja, hogy a természettudo-
mányos közoktatás nem elég hatékony,
melynek következményeként a termé-
szettudományos mûveltség sem kielé-
gítõ színvonalú. Így a közoktatásból ki-

kerülõ tanulók nem válnak tudatos, fe-
lelõs állampolgárokká. De talán még
ennél is súlyosabb következmény, hogy
azok, akik nem tanulnak tovább, cse-
kély eséllyel tudják megállni a helyüket
a munkaerõpiacon. Ugyanis a termé-
szettudományok döntõen hozzájárul-
nak ahhoz, hogy a tanulókban a logi-
kus gondolkodás, a következetesség és
a tények tisztelete alapján kifejlõdje-
nek a munkaerõpiacon elengedhetet-
lenül szükséges kompetenciák (lásd
OKNT, 2010).

Az elmúlt húsz évben az alap- és kö-
zépfokú oktatásban jelentõsen vissza-
szorult a természettudományos tantár-
gyak oktatása. Ez egyaránt vonatkozik
a heti óraszámra és a tanítandó tarta-
lomra. A tartalombeli változást a kor
elvárásai is indokolják: egyrészt fontos,
hogy a napi élettel kapcsolatos termé-
szettudományos ismeretek az oktatás
minden szintjén hangsúlyosan szere-
pet kapjanak; másrészt meg kell, hogy
jelenjenek az interaktív és kooperatív
technikákat alkalmazó óraszervezési
módok, oktatási és szemléltetési mód-
szerek. Ezek együttes megvalósulása
szükséges ahhoz, hogy a diákokban ér-
deklõdés ébredjen a természettudomá-
nyos gondolkodás és ismeretek iránt.
Az érdeklõdõ és tehetséges tanulóknak
meg kell tanítani azt az ismeretanyagot
is, amely alkalmassá teszi õket a felsõ-
fokú tanulmányokra.

A pedagógusok szerepének, felada-
tának, és így pedagógiai és módszer-
tani kultúrájának is változnia kell a
kor kihívásának megfelelõen. Az isko-
lába kerülõ diákok világlátása, a külsõ

Schróth Ágnes, Vancsó Ödön: A természettudományos képzés
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információk feldolgozásának képessé-
ge lényegesen eltér a korábbi korosz-
tályokétól. Ennek talán legfõbb oka a
digitalizálódás elterjedése, a képi meg-
jelenítés általánossá válása, és az írott
vagy hallott szöveg megértésének ne-
hézségei. Ennek kezelésére még nincs
minden pedagógus felkészülve. A pá-
lyán levõ pedagógusoknak rendszere-
sen részt kell venniük szakmai, szak-
módszertani és pedagógiai–pszicholó-
giai továbbképzéseken. 

A szakfelügyeleti rendszer megszû-
nésével a szakmai ellenõrzés és tanács-
adás is megszûnt, a szakértõi rendszer
nem hozta meg a várt eredmény az el-
múlt két évtizedben. Erre a következõ-
képpen reagál az Eötvös Loránd Fizi-
kai Társulat: „Az oktatás minõségbiz-
tosításának alapvetõ fontosságát szem
elõtt tartva támogatjuk az OKNT törek-
vését a szaktanácsadói rendszer meg-
újítására és megerõsítésére. A mód-
szertani megújulás az önképzésen túl
csak szervezetten, szakmailag elismert
tanárok élõ, személyes és rendszeres
tanácsadásával valósítható meg.” (ELFT,
2010).

Véleményünk szerint is komoly át-
törést jelentene, ha minden tanulónak
kötelezõen érettségiznie kellene egy
természettudományos tantárgyból. Az
eddigi tapasztalataink szerint ez a vá-
lasztott tantárgy a biológia vagy – ha
megengedett, akkor – a földrajz len-
ne. Azonban megjelenne a közoktatás-
ban és az emberek gondolkodásában
az a szemlélet, hogy a természettudo-
mányok egyenrangúak a humán tan-
tárgyakkal.

A középiskolai tanulmányai végén a
továbbtanulni szándékozó diákok vá-
lasztásában leginkább az játszik szere-
pet, hogy mely tantárgyakat szereti,
milyen ismeretterületek érdeklik, mi-
ben érzik magukat tehetségesnek.
Meglátásunk szerint a természettudo-
mányos tanári pálya iránt érdeklõdõ
tanulókban kimondottan a tantárgy
szeretete dominál. Fontosnak tartják
ezeket az ismereteket, és szeretnék
majd átadni. Ez a szemlélet végig meg-
marad a tanári pályán.

A jelenlegi tanárképzés néhány
fontos feladata

A pedagógus életpályára való minta-
adás szempontjából fontos, hogy a pe-
dagógusképzõ felsõoktatási intézmé-
nyekben olyan nagy tudású, hiteles ok-
tatók tanítsák a leendõ tanárokat, akik
a diszciplináris tárgyak tartalmát a
közoktatás elvárásait szem elõtt tartva
oktatják, valamint oktatási módszere-
ikben maguk is példát adnak a leendõ
pedagógusoknak. E három tényezõ
együttes jelenléte már felsõfokú tanul-
mányaik idején is növeli a hallgatók el-
kötelezettségét a pedagógusi életpálya
irányába. A szakmódszertani, valamint
az egyes pedagógiai-pszichológiai tár-
gyakat oktatók felé elvárásként fogal-
mazódjon meg, hogy az elméleti isme-
retek mellett szerezzenek tényleges is-
kolai tapasztalatokat. Alapvetõen fontos
számukra annak ismerete, hogy az ál-
taluk tanítottak megvalósításának mi-
lyen realitása van a gyakorlatban. Ezzel
válnak hitelessé a tanítványaik elõtt.
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A diákok az érettségi elõtt el tudják
dönteni, hogy milyen mérnöki pályát
(gépész-, villamos-, építõ-, informatikus
stb.) válasszanak, vagy orvosok, jogá-
szok, kommunikációs szakemberek le-
gyenek. Szerintünk biztosítani kell szá-
mukra a tanári hivatás mellett való dön-
tés lehetõségét is. Lényegesnek tartjuk,
hogy a tanári pályát választók a tanul-
mányaik megkezdésétõl foglalkozzanak
a tanársággal kapcsolatos pedagógiai és
pszichológiai tárgyakkal, hogy folyama-
tos megerõsítést kapjanak pályaválasz-
tásukhoz. Fontosnak tartjuk, hogy adott
legyen a lehetõség, hogy a hallgatók ké-
sõbb csatlakozhassanak a tanárképzésbe
a diszciplináris képzésbõl, illetve legyen
meg az út arra is, hogy bekapcsolódja-
nak a diszciplináris képzésbe, ha egyér-
telmûvé válik, hogy nem alkalmasak ta-
nári pályára vagy nem éreznek elég el-
hivatottságot magukban.

A közoktatási realitások azt igénylik,
hogy kétszakos tanárokat képezzen az
egyetem. Ez különösen igaz a kis óra-
számban tanító természettudomány sza-
kos pedagógusokra. Ennek a kétszakos-
ságnak nem csak a diplomában, azaz
papíron kell megjelennie, hanem a
szakmai felkészültségben is. Az életben
sokszor adódik úgy, hogy a tanár fõleg
csak az egyik szakját tanítja, de nem jó,
ha már az egyetem elsõ évétõl eldõl,
hogy melyik szakjából lesz felkészültebb.

Összefoglaló javaslatok 
a legsürgõsebb teendõkre 

A középiskolai diákok motiválása a ter-
mészettudományos tantárgyak irányába:

– a természettudományos tantárgyak
tartalmának közelebb vitele a napi élet
kérdéseihez, ezáltal a diákok érdeklõ-
désének felkeltése és fenntartása;

– a kísérletezés, a jelenségek megfigye-
lésének ellenõrizhetõ beépítése az
oktatásba; 

– a természettudományos tárgyak is-
kolai óraszámának felülvizsgálata, és
ezzel a közoktatásban elfoglalt presz-
tízsük olyan szintre emelése, hogy
megfeleljen annak a szintnek, ami-
lyen a társadalmi fontosságuk a je-
len és a jövõ társadalmában a termé-
szettudományos és a mûszaki kép-
zettségû szakembereknek;

– kötelezõ érettségi vizsga bevezetése
egy természettudományos tárgyból
(biológia, fizika, földrajz, kémia).

Az egyetemi tanulmányok során:
– a minisztérium határozzon meg év-

rõl évre bizonyos számú kiemelt ösz-
töndíjat a hiányszakokra jelentkezõk
motiválására.

A tanári munkában:
– a természettudományos szakokat ta-

nító tanárok kötelezõ óraszámába szá-
mítson be a felkészülés is, abban az
esetben, ha az egyes osztályokban a
tanóráknak legalább 25%-ában kísér-
leteznek, önálló megfigyeléseket vé-
geznek a tanulók. Ez azt jelenti példá-
ul a jelen helyzetben, hogy 17 fizika-,
kémia- vagy biológiaóra megtartását
22 órának tekintse a munkáltató. A mi-
nisztérium biztosítsa a fenntartónak
az így felmerülõ többletbér-keretet.
Ezt az összeget az iskola laboráns fog-
lalkoztatására is fordíthatja, és ebben
az esetben a természettudományos
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és tanárképzés problémái
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szakot tanító tanárok is ténylegesen
megtartanak 22 órát;

– az utóbbi 15-20 évben végzett és a
pályát elhagyó pedagógusok feltér-
képezése és visszacsábításuk;

– ezeken a szakokon célszerû erõtelje-
sebben támogatni az átképzést. Pél-
dául, ha valaki diszciplináris egyete-
mi diplomával dolgozik, de szívesen
tanítana, akkor viszonylag rövid idõ
alatt akár ösztöndíjas támogatással is
végezhessen tanári szakon. A minisz-
térium anyagilag térítse meg a köz-
oktatási intézmény azon költségét,
amely a tanár átképzésébõl adódik.

Végül, de nem utolsósorban megje-
gyezzük, hogy szükségesnek tartjuk
egy komoly marketing- és médiastra-
tégia kidolgozását a tanári pálya pozi-
tívabb bemutatására, külön hangsúlyt
helyezve a természettudományos sza-
kokra.

JEGYZET
* Állásfoglalás a magyarországi természettudomá-

nyos oktatás helyzetérõl (Dr. Futó Péter – elnök,
Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szö-
vetsége; Dr. Parragh László – elnök, Magyar
Kereskedelmi és Iparkamara; Dr. Szabó Gá-
bor – elnök, Magyar Innovációs Szövetség;
Takács János – elnök, Menedzserek Orszá-
gos Szövetsége; 2009. február 3.)

FORRÁS

Az OKNT javaslata a természettudományos köz-
oktatás helyzetének javítására. http://www.phy.
bme.hu/~termtud/JAVASLATRENDSZER_
termeszettudomanyos.pdf 
OFI 2009. http://www.ofi.hu/tudastar/hazai-
fejlesztesi/havas-peter
ELFT 2010. http://www.elft.hu/documents/
TanarokELFT.html
ELTE TTK Fizikus Professzorok Tanácsa
2010. http://www.edupress.hu/hirek/index.
php?pid=egycikk&HirID=21712
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